

# 数千西方人为伊拉克极端组织作战

# IS:恐怖组织带上伦敦腔

伊拉克极端组织“伊斯兰国”(IS)8月19日通过社交网站发布了其武装分子将美国记者詹姆斯·福利斩首的视频,并且还恫言要随处打击美国。同时,“伊斯兰国”在伊拉克和叙利亚攻城掠地,宣称要建立“哈里发国”,重划中东版图。并一度控制了伊拉克北部大片地区,使得美国不得不出手对该极端武装进行空袭。这一极端组织顿时成为世界关注的焦点。



图为极端组织“伊斯兰国”在伊拉克萨赫赫丁省控制被俘士兵。新华社发

## 外国成员当中四分之一为英国人

虽然网上流传的美国记者遭斩首的视频已经足够震撼,但行刑者的英国口音却是最令西方感到震惊的。

视频显示,这名美国记者身着橙色囚服,跪在地上,旁边一名穿着黑衣的蒙面武装人员手中持刀。在那名武装人员宣读一份声明后,人质被砍头杀害。英国兰卡斯特大学语言学家克莱尔·哈达克认为,这名武装分子是有英国口音,听起来像伦敦腔。

斩首美国记者的圣战分子在视频中自称为“约翰”。据英美两国情报人员的调查,约翰是一伙擅长劫持人质的英国圣战者的头目。他领导的这个团伙成员均为英国国籍,被其他圣战者称为“甲壳虫乐队”。

约翰目前身在“伊斯兰国”大本营叙利亚的拉卡,据说他受过良好的教育,是这个极端组织的一名忠心耿耿的成员。

据多家英国媒体报道,英国军情五处和军情六处经过调查,认为这个杀害美国记者的刽子手很可能是来自西伦敦的23岁男子阿卜杜勒-马吉德·阿卜杜勒·巴里。巴里之前是说唱歌手,去年前往叙利亚。巴里的口音与视频中刽子手的很像,身材和肤色也差不多。

据英国媒体日前报道,在加入“伊斯兰国”极端组织的约两千名外国人中,有至少四分之一是英国人,其中有半数已经返回英国国内,据悉他们计划在英国为极端组织招募更多的成员。

报道援引英国议员的说法称,这意味着现在在“伊斯兰国”极端组织效力的英国伊斯兰教徒人数是为英国军方效力的英国伊斯兰教徒人数的3倍。

英国外交大臣哈蒙德表示,英方已经注意到相当多的英国人参与这些恐怖组织的犯罪,加入各种极端组织并可能实施暴行。如果这些英国籍武装人员设法回到国内,将对英国国家安全构成威胁。

哈蒙德说:“我们非常清楚有大量英国公民参与了可怕的犯罪活动,有可能实施了暴行,并在‘伊斯兰国’和其他极端组织充当圣战者。”

极端化问题国际研究中心主任彼得·诺伊曼说,“伊斯兰国”选择一名英国人来行刑的原因大概有两个,一是他本人愿意,二是该组织知道他的声音会在整个西方世界引起反响。



被认为是杀害美国记者的刽子手,来自伦敦的男子阿卜杜勒-马吉德·阿卜杜勒·巴里。视野网供图

## 普通美国青年为极端组织而战死

据英美情报官员说,除了美国人以外,还有70到100个美国人与IS及其同盟团体并肩作战。德国和法国官员则表示,总计有大约1300名这两个国家的公民加入叙利亚和伊拉克的冲突。

现年33岁的道格拉斯·麦克阿瑟·麦凯恩很瘦,身上有纹身。他出生于美国伊利诺伊州,整个人生就是不断地转校、更换职业、搬家。这一次,他的最终目的地定格在了叙利亚,成了第一名被证实为“伊斯兰国”战斗而毙命的美国人。

至于麦凯恩怎样死于“伊斯兰国”的“圣战”中,目前尚不清楚。从他携带的美国护照以及800美元来看,无法解释他如何走上了伊斯兰国极端武装组织的暴力道路,也不清楚他是否是独自去的。

据《纽约时报》报道,麦凯恩的童年是在明尼苏达州的新希望镇度过的。他的长期好友及邻居艾萨克·蔡斯称,麦凯恩和父母及两个兄弟住在一个三居室的公寓里,他是三个孩子中的中间一个,他的母亲在超市当收银员。麦凯恩每周都去教会。

在1997年到2000年间,他在罗比斯达区就读了两个不同的高中学校。但《纽约时报》称并没有他从其中任何一所学校毕业的记录。麦凯恩的一位同班同学告诉全国广播公司的记者,“他是一个有趣的家伙。他打篮球,开玩笑,带一点点幽默,和大部分人相处得不错。尽管他不是最好的运动员,但他爱玩。”

大概从那时开始,麦凯恩开始出现各种问题。在后来的8年里,根据明尼苏达州法院记录,麦

凯恩因扰乱秩序、私藏大麻、超速、盗窃诈骗等罪名9次被捕。2000年,他因妨碍治安而被捕。2001年,他因盗窃罪被抓。两年后,他又因为私藏大麻被捕。随后,他的驾照被吊销,然而其继续开车,也因此被捕。

艾萨克·蔡斯最后一次见麦凯恩是在2008年,他不清楚那时候麦凯恩是否在工作,但很明显他在嗑药。这和原来那个麦凯恩截然不同,他说,原来那个孩子在对错上有坚定的信念。当他们还是孩子时,艾萨克·蔡斯有次从加油站偷了东西,麦凯恩严厉斥责了他。

今年5月14日,麦凯恩在社交媒体上说,“我在10年前皈依了伊斯兰。我必须说,为了真主,这一生最幸运的事发生了在我身上,我将永不回头。”

6月9日,他发送了一条消息给“伊斯兰国”的成员,称“我很快就会成为你们的一员。”随后,他写道,“我现在和兄弟们在一起了”。他新的一条推特说,“战士需懂得战士。为伊斯兰国祈祷。”

据美国之音报道,麦凯恩不是第一个,也不是仅有的一个到叙利亚为极端组织作战而丧生的美国人。去年,一名33岁的密西根州女护士向叙利亚军队投手榴弹时被枪杀。今年5月,一名22岁的佛罗里达州男子在叙利亚北部驾驶满载炸药的卡车进行自杀式攻击而死。

## 问题主要诱因 西方偏颇中东政策

13岁的比利时男孩尤尼斯今年早些时候离开布鲁塞尔,追随哥哥来到“伊斯兰国”在叙利亚的据点。他被认为是“伊斯兰国”最年轻的武装分子。

生活在发达国家的青年因何选择加入暴力冷血的极端组织?又是什么让他们甘愿为之付出生命?这些问题引发了相关国家的舆论关注和反思。

据报道,今年英国警方已经逮捕了69名企图前往叙利亚参加圣战的嫌疑人。但需要为年轻人参与圣战的问题担忧的不只有英国。欧洲主要的圣战者输出国法国及其邻国比利时都感受到了对其他宗教极端仇恨所带来的恶果。

英国媒体分析指出,许多生活在英国的年轻穆斯林认为,中东地区的麻烦是西方造成的,因此对西方充满怨恨。从一定程度上看,西方国家对中东地区的政策偏颇,是造成当前问题的重要诱因之一。

伦敦大学国王学院的一名研究人员指出,英国的年轻人在身份认同方面存在困难。在深受危机和失业打击的城郊地区,20多岁的年轻人普遍感到压抑,他们需要到一个不会被边缘化的地方去。这就是他们决定加入极端组织的原因,但他们不是去充当小角色的,而是要站在冲突的最前沿。

专家说,对于英国年轻人来说,来自第二代或第三代移民家庭的成长背景往往会导致青春期的疏离感,再加上糟糕的经济前景与他们心目中为圣战而殉难所带来的荣光形成了反差,这往往促使他们投入像“伊斯兰国”这样的圣战组织的怀抱。

几个月以前,在法国出生的迈赫迪·奈穆什在针对布鲁塞尔犹太博物馆的一次袭击中杀死了四个人。奈穆什在里尔附近的北加来海峡长大,这里是极端伊斯兰主义的沃土之一。经济危机造成工业下滑,该地区大部分中低收入居民都感到绝望,特别是马格里布地区移民的后代。这种情绪为极端主义

滋生提供了土壤。反对极端主义的英国智库机构奎利亚姆研究所的高级研究员埃琳·玛丽·索尔特曼说:“他们更容易被发誓要殉难的组织吸引,因为在这类组织中,他们会感觉自己是个大人物,扮演着‘拯救世界’的角色。”

英国《卫报》日前刊文指出,伦敦极端主义国际研究中心跟踪了190位来自西方国家的“圣战者”在过去12个月中的社交媒体使用情况。研究发现,这些人被招募,很多都是缘起于社交媒体上的简单交流。

新美国安全中心的报告认为,极端组织“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”头目巴格达迪把自己称为伊斯兰先知穆罕默德的后代,这种宣传对新近皈依伊斯兰教的西方青年具有吸引力。

英国《泰晤士报》报道称,在英国社会,极端思想反映在一些年轻人身上,不少年轻人甚至以“圣战”为荣,流行所谓的“圣战酷”。英国苏格兰一所大学工程学院的阿明在社交网站上说,他已离开苏格兰加入“伊斯兰国”,这是他一生中“最幸福的时刻”。

对此,伦敦极端主义国际研究中心研究员彼得森表示,推特等强大的网络社交平台对招募年轻人常能起到“一呼百应”的作用,“他们只是通过在社交媒体相互鼓动,就心甘情愿地成为‘伊斯兰国’的支持者!看起来像是经过了洗脑一样”。

正因如此,人们普遍担心,在叙利亚和伊拉克参战的西方人受训后会回到本国,并以他们为之奋斗的事业为名,展开恐怖活动。

“伊斯兰国”一名成员说:“西方人是白痴和笨蛋。他们以为我们需要等他们发签证给我们,以为我们袭击时会留着胡须,甚至穿着穆斯林服装。”

他还说:“到现在,他们还以为可以认出我们,真蠢,更甚的是,他们不知道我们也能像他们那样收集情报。他们可以派遣武装成穆斯林的人渗透我们的组织,我们也能安排像他们的人,渗透至他们当中。”

(据新华社、央视)

### 链接

## “伊斯兰国”的前世今生



疑似是“伊斯兰国”大头目巴格达迪的照片。新华社发

德国之声网站称,“伊斯兰国(IS)”,此前也曾称“伊拉克与黎凡特伊斯兰国(ISIL)”或“伊拉克与叙利亚伊斯兰国(ISIS)”。这一逊尼派伊斯兰极端组织主要由基地组织在伊拉克的残部组成。

该组织试图用暴力手段建立一个政教合一的神权国家,涵盖叙利亚、伊拉克、黎巴嫩、约旦、以色列等大片地区,打破原先欧洲殖民者在中东地区划分的边界。目前,“伊斯兰国”组织已经占领了叙利亚及伊拉克的大片地区。

2003年,美军攻入伊拉克,推翻了逊尼派的萨达姆政权,并解散了其军队。“伊斯兰国”的武装人员,在那时是针对美军的抵抗力量。不过,这些逊尼派极端穆斯林并不仅仅袭击美军,他们还当地的什叶派穆斯林以及基督徒也曾发动过攻击。

最初,“伊斯兰国”的武装人员以当年萨达姆政权的军人以及追随者为主。约旦人扎卡维执掌该组织时,其成员进一步极端化。扎卡维先前一直在阿富汗活动,武装反抗喀布尔政权。2001年后,美军击溃了阿富汗的塔利班政权,扎卡维不得不逃离阿富汗,来到了伊拉克北部。后来成立了基地组织在伊拉克的分支团队(AQI)。

扎卡维的武装力量杀人如麻,最终连逊尼派穆斯林也看不下去。在伊拉克西部的安巴尔省,许多逊尼派武装都选择了与美军合作,一同打击扎卡维的基地组织伊拉克分支。2006年6月,扎卡维在一次美军空袭中丧生。

此后,该武装力量还曾由马斯里以及巴格达迪执掌,其名称也从“基地组织伊拉克分支(AQI)”变更为“伊拉克伊斯兰国(ISI)”。

2009年,美军以及伊拉克政府军在一次攻击中同时击毙了马斯里和巴格达迪。“伊拉克伊斯兰国”似乎已经被击溃。

2011年底,美军从伊拉克撤离。也就是从这时起,“伊拉克伊斯兰国”开始在新领袖巴格达迪的麾下重组。该组织也在这时更换了新名字:“伊拉克与大叙利亚伊斯兰国(ISIS)”。

叙利亚内战期间,这一极端组织越过了边界,从伊拉克来到了叙利亚,加入了反对阿萨德政权的战斗。

与此同时,该组织与基地组织总部发生了严重分歧。基地组织领导人扎瓦希里拒绝与“伊拉克与大叙利亚伊斯兰国”在叙利亚展开军事合作。

在叙利亚东北部地区站稳脚跟后,该组织往伊拉克杀了个回马枪。6月初,伊拉克第二大城市摩苏尔被占领。而伊拉克政府军作战不利、节节败退,更是导致极端武装攻占了伊拉克西北部的大片领土。

六月底,该组织宣布成立“伊斯兰国(IS)”,巴格达迪担任哈里发。

(据央视)



遭到极端组织“伊斯兰国”攻击而逃入山中的伊拉克难民。新华社发